

余炳涛 当“招商局长”的台州商人

□ 陈国炎 徐晔

在成都台州商会20多位副会里,余炳涛是一位身份特殊的人物。他不仅是地道的商人,也是名副其实的招商局长。在递给记者的名片上,余炳涛是“成都市新津县招商服务局副局长、新津县安西家具产业园主任以及浙江台州新津中小企业发展园主任”。

这些头衔印证着余炳涛作为商人所拥有的能量。如今他的手头掌管着总投资5亿元、占地1000亩的家具产业园,10多家企业经他的手顺利进入园区,在新津县许多政府官员的眼里,“红顶商人”余炳涛成了他们以商招商的一种成功骄傲。

更多熟悉余炳涛的人知道他是个踏踏实实的生意人。从10多年前卖油漆起家到如今成为工业地产的业内高手,余炳涛走过了一段不平凡的创业经历,他的身上,折射出在外台州商人的执着与创新。

1967年出生的余炳涛是仙居横溪人,高中毕业后学过木雕,后来做起了卖油漆的生意。但生意不景气。1994年初的一天,有位在四川销售油漆的河南朋友跟他聊天时偶然说起四川乐山有许多人油漆生意做不好撤了。余炳涛立马意识到这里可能有商机,于是决定进川摸底。

几天走街串巷后,余炳涛发现成都在市场蕴藏很大的潜力。于是,回家后毅然盘掉了原来的门面,借了钱再次来到成都。

1994年8月初,余炳涛先用两万元钱向江苏一家油漆公司订购了一批聚氨酯漆,再用余下的钱在成都火车北站附近的九里堤装饰市场租了一个门面。

余炳涛清楚地记得在成都做成第一笔生意的情形。那天,他们推着车来到离成都几十里外的一个郊县,当地一家家具厂老板对他们的货比较感兴趣,就这样买下他们一车的油漆。那一天,余炳涛体会到了成功的幸福。

之后半个月,余炳涛进来的第一批货全部销售完。余炳涛拿着赚来的几万元钱,又回到老家向亲戚借了3万元订购了第二批货。他的油漆生意越来越红火。

因为销售油漆的原因,余炳涛渐渐发现成都的家具产业很有前景,于是决定办家具厂。1998年,余炳涛投资5万元办起了一家小型家具厂,专门生产儿童家具。由于生产的家具使用自己的油漆,余炳涛拥有了比别人低的成本,那年下来,他赚了20万元。

另一件事同样能够印证余炳涛在把握商机、创新发展方面的独特能力。1999年,余炳涛有家生产家具的客户,因经营不善,工厂破产倒闭,欠下了余炳涛5万元债务,工厂将工厂租赁权用于抵债。余炳涛接手后,将临街的仓库割成一个个门面,再转租给别人,结果一年下来,不仅收回了欠款,当年还净赚10多万元。

这件事让余炳涛第一次尝到了做工业地产的甜头。2003年,余炳涛在成都武侯区租了30亩土地建起了厂房,随后把厂房又出租给企业。2004年,他又在成都双流白家镇租了两块地,共10亩土地,同样用于出租厂房。如今,余炳涛已在成都武侯、青羊、双流、蒲江、新津等地拥有7处厂房,每年仅租金就可以收100多万元。

2006年,余炳涛结束了销售油漆、做家具等杂业,开始主攻工业地产。当年10月,余炳涛在成都新津县以跟政府签署投资协议的方式征地1000亩,用于发展家具产业园,该园区总投资5亿元。去年5月,新津县向社会公开招聘14名副局长,余炳涛凭借自身实力和在台州商会的社会关系,被录用为新津县招商服务局副局长,成了新津以商招商的代表人物,几个月来,已经有10多家企业入园,消化土地近300亩。

2005年6月,余炳涛与别人合股300万元成立成都市嘉力欣科技发展有限公司,在成都蒲江西来古镇建立了特色农业多元化生产基地,集观光、旅游、休闲、餐饮为一体。

钢贸行业,被人誉之为“男人的世界”,钢与铁,每一次碰撞,都是铿锵的电光石火,而一个叫陈平的女性,却能使百炼钢化作绕指柔。

一部分的中药汤,连同自印的宣传资料,一一发给所有她认识的人。

善者无敌

可以说,每个成功的企业家,都有自己的“独门绝活”。但每当人们谈起陈平的“发家史”时,她总是说,她是一不小心跌入这个行业的,并靠着运气,一步一步走到今天。

上个世纪90年代中期,从中学语文老师转行成为普法干部的陈平,受邀担任了温州华昌集团老总的助手。干得顺风顺水的她,为了照顾在华师大附小读书的儿子,来到上海当起了“陪读”家长,好在华昌的老总对陈平既尊重又信任,便让陈平在上海相帮做些采购钢材的工作。就这样,一个甘愿为了孩子放弃职业的女子“一不小心跌进了这个行业”,成了不折不扣的事业女性。

许多好强的女人为事业放弃了个人的家庭生活,陈平的“家庭至上”却在不经意间造就了她如日中天的事业。

陈平的“运气”说,是实情也是自谦。在钢贸这个竞争激烈的行业里,计划经济时代的价格“双轨制”,让不少人挖到了人生第一桶金;在市场经济的大潮中,也让这些人乘风而归。陈平的“鹿聘”能够异军突起,自有她成功的道理。

可以说,陈平的成功,很大程度上在于她信奉的“善者无敌”理念。

在钢贸行业,她创造了诸多“第一”,至今让人回味无穷。1997年,“鹿聘”创立。当时,“鹿聘”也像行业内的其他公司一样,把自己的信息资源传单在市场里散发,不同的是,“鹿聘”的信息表背面,添加了一些小幽默、美食、文化和实用信息等花絮文章,让客户拿到这样的资料不忍心随手丢弃,久而久之,“鹿聘”从不为人知,



鹿聘金属材料有限公司的创始人、董事长陈平

到变得知名度大增,最终获得了市场的普遍认同。

公司创立初期,与马钢签订了3000吨的第一笔销售合同。合同刚签下,上海公司就来电告诉她,上海每吨跌了10元。当时销售科长就对陈平说:要不我去找领导说退掉合同算了。陈平考虑了一会,慢悠悠地告诉科长:“不用,按原计划操作”。让科长“大跌眼镜”之余,不由得赞赏陈平“一诺千金”的诚信品格和不怕吃亏的气度。

在钢贸行业,陈平的公司首家开发了电子商务销售系统,可以把客户的5年资料通过软件显示出来,从而增强了企业与客户对话的话语权,并通过这种善意的“维权”行为,为“鹿聘”赢得了尊重。

她的公司首家在电子商务系统中公开自己的库存,让行业成本和销售价格高度透明。

开始20天,有人恶意“吸货”,她沉着应对,而客户们通过互联网了解了实情,纷纷认为,鹿聘真诚可信,还是直接到“鹿聘”进货吧。通过现代信息手段,她成功地吸引了客户“不请自来”。

陈平深感一些小企业创业不易,一些销售人员不懂实务,她以公司的名义,邀请了一批业界仁人志士,以19万元的代价,编写了70万余字的

《钢材营销实务》,从市场营销理念与钢材经营策略,到钢及钢产品分类与主要钢材品种生产概况,国内相关行业发展趋势和对钢材的需求,一直阐述到市场营销与定价策略,连如何防范合同欺诈陷阱和风险防范亦一一例举。由于编排新颖,内容翔实生动,极其实用性,此书首版5000册一销而空。许多了解内情的人都说,陈平看似弱质女流,但在她温文尔雅的外表下,却有侠肝义胆之仁。

随着信息化的普及,仅仅依靠信息不对称挣钱的时代很快就会过去。陈平首先提出了“懒汉哲学”并付之于行动。她建造了钢铁加工中心,引进了世界一流的德国西门子机械电器,对客户所需的钢板产品进行“粗加工”,以此来提高产品的附加值。这一商业行为,犹如客户需要的是制造凳子的木材,供应商却提供了已经加工成形的面板、凳脚,甚至榫头,久而久之,客户就产生了依赖性,把供应商纳入到战略合作伙伴中。这就是陈平经营理念中的“懒汉哲学”——为客户提供最精良最周到的服务,从而使客户离不开你。

人格无疆

虽然陈平一再说,她不会算账,她不会斤斤计较……

有一度,她甚至觉得企业对于她来说,也是可有可无的。

陈平身上有一种根植于书香门弟的传统和固执,这种渊源与商界的寸土必争步步为营似乎有一点冲突。

然而,恰恰是这种历史的误会,造就了商场上一朵盛开的奇葩。

初入商海,陈平是用“读书人的理想在书斋里造梦”。尽管公司当时的规模很小,但她却参照台湾统一集团与上海冰箱厂结合的模式,严格制订了公司的规章制度,并在公司规模扩大过程中不断完善和改进各项

管理制度。因此,“鹿聘”的岗位说明书能够在2002年中国企业管理创新评审中获“中国企业管理创新”奖。

“书斋里造梦”渐渐地体现出一种独特的企业文化人格魅力。

在“鹿聘”,哪怕是个毫不起眼的小职员,陈平都会要求他自我规划人生愿景,并督促他的自我实现。因此,“鹿聘”有“小老板孵化器”之称。从“鹿聘”启航,走上社会的小老板大有在一位来自山区的小姑娘首次应聘“鹿聘”,就说,我要像陈董事长那样,自己做老板。这种不知天高地厚的话,碰到强势型老板,准保走人。但陈平却把她留了下来,并对她说,你要做老板也行,但必须脚踏实地地向前。这位小姑娘从仓库回单核票工做起,如今已是业务骨干。陈平依然没忘记她的“老板梦”,时常督促着她,希望她有一天能够圆梦。

在“鹿聘”,每个员工的家庭情况,都为联合做调研的专家分析汇总后,制作成册,由陈平亲自掌管。通过档案管理,陈平可以了解员工真实的家境,真实的想法,从而可以与员工更好地沟通,给员工更好的提升机会,对他们的家庭生活做更好的安排。

在“鹿聘”,岗位竞争靠的是公平公正。每年,部门经理的提名,由员工自行决定。

把“鹿聘”做成百年企业。一个长远而宏大的目标在生性恬淡的陈平心中升起。基于企业家对员工的责任和回报,“鹿聘”所做的一切,追求的都是企业与员工的共赢,“鹿聘”追求的是让每一个员工施展其才华,实现人生价值。“鹿聘”追求的是通过自觉的标准化、规范化管理,把“鹿聘”做成百年企业。

“书斋中造梦”,坦露的是一个现代女性企业家的人性魅力,造就的将是一个百年的企业。

(金 鹿)

“皮蛋大王”华兆根:企业发展非一蹴而就

自1991年创办以来,金华市华峰食品厂经过磨砺和创新,从年产值不到300万的经营状况,发展到年销售额达2700吨、年产值1500余万元的规模,一跃成为婺城区的龙头企业。

它的崛起,代表着一个产业的蓬勃发展,也饱含了一位农民企业家的创业血汗。

现年60岁的华兆根原是琅琊食品厂的厂长,体制改革后,创办了现今的华峰食品厂,主要生产松花蛋、咸蛋。创业之初,由于产品投资小、产量少,加上知名度不高,企业效益并不好。为此,华兆根前往东北和西北地区做了一次市场调查。他发现,自

己的产品在外地的市场很大,只要保证质量,销路没有问题。

为此,华兆根严格把关产品制作的流程。我们很难想象,平日餐桌上的家常菜皮蛋,其制作工艺十分讲究:对采购的鸭蛋进行筛选,健康产出后的鲜蛋要经过专业清洗、消毒、干燥、涂膜、包装等工艺处理;加工松花蛋时,要将纯碱、石灰、盐等按一定比例混合,再加上泥和糠裹在鸭蛋外面,两个星期后,美味可口的松花蛋才算制作完成。同时,他还向浙江省农科院的教授请教如何提高松花蛋产品质量。通过采用无铅松花蛋的制作方法,他的产品因口感好受到了消

费者的好评,产品供不应求。

说起鸭蛋的来源,上世纪90年代,本地没有养鸭场,鸭蛋多是从宁波、宁海等地收购回来。为了节省成本,华兆根尝试在本地自办基地饲养鸭子,并获得了较好的收益。一些农户见此,纷纷兴办小型养鸭场。目前,华兆根的华峰食品厂所需的鸭蛋主要来自婺城区、金东区和兰溪市的养鸭合作社,这带动周边520多户农户发展养殖业,他本人也荣获了“省百家农产品经纪人”和“市农产品十佳经纪人”的称号。

2006年禽流感爆发期间,金华市华峰食品厂陷入瘫痪期,每日新产的

鸭蛋大批量积压,到了7月的高温天气,鸭蛋难以保存。养殖户心急如焚,纷纷上门向华兆根寻求帮助。为此,华兆根做了一个大胆的决定,大批量地收购养殖户手中的存蛋,并组织员工加班加点,日夜赶工,生产了大量的松花蛋和咸蛋。华兆根的及时“出手”成功化解了养殖户们的危机,他也受到了养殖户的信赖与尊重。之后,几位养殖户提议成立了“金华市华鑫禽蛋专业合作社”,华兆根被推选为合作社理事长。合作社的成立,解决了社员的鸭蛋销售难题,也为华峰食品厂统一收购新鲜鸭蛋提供便利。为了提高鸭蛋的质量,华兆根向

外地聘请专业老师为社员开展养鸭培训。同时,组织社员精心挑选饲料,前往上海统一收购,杜绝了添加化学用剂的现象。同年,该厂的设备通过了QS认证符合国家标准,确保为消费者提供放心蛋产品。

在经营企业过程中,华兆根认为,企业的发展不是一蹴而就的,讲信用是最好的营销策略,因此,如期完成每张订单、确保产品优质定量,是他的工作信条。如今,他的产品远销到兰州、西宁、拉萨、乌鲁木齐、石河子、东北三省等地。今年,他有意扩大规模,扩建的厂房已在建造中。

(慧 聪)

王青来:从地摊商贩到千万富翁

18年前,一个年轻人背着简单的行囊,闯入了一个陌生的城市;面对莫测的未来,一无所有的他胼手胝足,砥砺奋斗。

18年后,他资产上千万,拥有一家自己的公司,完成了一个小摊贩到企业家的过渡。他,就是义乌台州商会常务副会长王青来。

穷人的孩子早当家

今年47岁的他,给记者的第一印象是热情真诚,话虽不多,却不乏精明。笨拙的握笔姿势,端正有力地在记者的笔记本上写下了他的名字。才读了两年小学的王青来,10多年来,用他的勤奋“调度”着精明,生意越做越大。

王青来是椒江洪家人,8岁的时候,父亲离开了人世,是母亲一手将他拉扯大的,因家境贫寒只读了不到两年小学的他便被迫辍学。回忆起小时候的生活,王青来很是感慨:“每天都在为生存挣扎着,吃了早饭,往往中饭都不知道有没有着落。”王青来告诉记者,白天下地摆地摊卖纽扣,晚上就和老婆挤



在又阴又潮的出租房里。那时候,起五更、爬半夜,不知什么是苦、什么是累,心中只有一个念头“赚钱”。

人辛苦,钱赚到了,一趟下来竟有四五百元的利润。那时候,正赶上义乌市场升级,作为一个外地商贩,当地政府还是挺照顾他们的,花了不少的钱,在义乌的篁园市场,王青来拥有了一个属于自己的摊位。

生意火了,口袋也鼓起来了,在义乌的两年,他淘到了人生的第一桶

金,第一个5万元。“夜里攥着5万元的存折,我翻来覆去一晚上没有睡着,这5万元,我要把它变成50万、500万……”

涉足文化产业,做事先做人

王青来挣到钱了,他说自己永远感谢那位给他带来财富的台湾商人。“滴水之恩,当以涌泉相报。”他笑称自己的记忆力出奇得好,尤其是那些曾经帮助过他的人和事情,都深深地印在他的脑海里。

10多年前,他站了32个小时的火车到广州去见台湾客商,他甚至能记起,见台湾客商时住的那家宾馆的名字和那路边的公交车牌。

在见到台湾客商后,他第一次接触到了堆积如山的作业本、钢笔、文具盒,想想自己要做这些文化用品的销售代理时,王青来心里直发怵。那么多年他总觉得自己好像少了点什么,生意场上一次次刻骨铭心的经历让他恐惧。小学也没读过几年的他终于找到了答案,正是缺少了文化。由于文化水平较低,表达能力不够,在

与他人竞争的过程中,有好几次生意险些被抢走;由于文化水平较低,在同别人签合同时,他总是担心会吃亏,一份简单的合同会让别人帮忙看了又看。

“相信自己,什么事情都可以通过不懈的努力去做到。”王青来说他是个胆子比较大的人,也是个比较自信的人。那一次,他扛回来了50多公斤的文化用品,开始尝试着与学校、与老师、与学生们打交道。

一分耕耘,一分收获。王青来的文化用品生意出奇得好,在当代理的第一个月他就赚了30万元。“我很喜欢和这些有文化的人打交道,与其他场合的生意人相比,这里的人多数更真诚,而且,经常和他们在一起,能学到很多东西,尤其是做人的道理。”靠着以诚待人、诚信经营,精明的王青来从地摊小贩到代理经营商,再到如今产品远销到了东南亚、中东等地区的文化用品公司的董事长,王青来出色地经营着自己的人生。

创业10多年,从一身债务到现在的资产千万,创业让他体验了艰辛,也让他收获了成就。(朱 敏)

淘到人生的第一桶金

卷着铺盖,扛着一大袋自家加工的纽扣,1989年,王青来到了义乌开始他的“闯市场”生涯。“以前只是把加工好的纽扣卖到义乌来,现在我自己就在义乌卖。”王青来告诉记者,白天他摆地摊卖纽扣,晚上就和老婆挤